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Lancement du 1er comité de pilotage régional du projet  
« PROTEGE » 

Programme Régional Océanien des Territoires 
pour la Gestion durable des Ecosystèmes 

 
Intervention de Thierry SANTA 

Président du Gouvernement de la Nouvelle-Calédonie 
 

17-18 Juillet 2019, CPS – Nouméa – Nouvelle-Calédonie 

 
 
Monsieur le chef du Bureau des PTOM (M. Tomas MATEO 
GOYET), 
 
Monsieur le Président de l’Assemblée Territoriale des Iles Wallis-et-
Futuna (David VERGE), 
 
Monsieur le Secrétaire Général de l’Administration Supérieure de 
Wallis-et-Futuna (M. LOTIGIE), 
 
Mesdames et messieurs les représentants des iles de Wallis-et-Futuna, 
 
Monsieur le directeur adjoint de cabinet du président de la Polynésie 
Française, (M. Bruno PEAUCELIER), 
 
Mesdames et Messieurs les représentants de la Polynésie Française, 
 
Mesdames et messieurs les représentants des organisations régionales 
du Pacifique,  
 
Monsieur le contrôleur financier du bureau des Iles Pitcairn (Evan 
DUNN) 
 
Monsieur le directeur-adjoint de la Communauté du Pacifique, Cher 
Cameron,  
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Madame la directrice du changement climatique durabilité 

environnementale à la CPS, (Mme Sylvie Goyet),  

Madame la cheffe de projet du programme PROTEGE, chère Mme 

Roudaut, 

Mesdames et Messieurs,  

 

À tous, je souhaite la bienvenue en ces lieux dédiés à la communauté 

de tous nos peuples du Pacifique dans leurs environnements. 

C’est toujours avec émotion que je retrouve cette magnifique grande 

salle au sein du superbe édifice de la Communauté du Pacifique à 

Nouméa. Devant la pirogue et dans ce bâtiment en forme de vaisseau 

on se sent en communion avec l’ensemble du Pacifique, et nous 

pouvons sentir le lien qui unit l’homme et le Grand Océan.  

 

De nos jours, le Pacifique n’est plus à conquérir. C’est tout 

l’inverse, il est bien au contraire, à protéger !  

 

Ce n’est évidemment pas un hasard  si nous sommes réunis ici 

aujourd’hui à l’occasion de ce premier comité de pilotage du 

Programme Régional Océanien des Territoires pour la Gestion durable 

des Ecosystèmes, communément appelé « PROTEGE » 
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Oui chers amis je voudrais ainsi à l’orée de notre convention de 

financement nous placer sous la lumière de ce qu’on pourrait appeler 

le Principe de protection. Ne nous interdisons pas de retenir les 

leçons du passé ni d’écouter ses sages. Ainsi Richelieu, qui 

connaissait un autre océan marquait une alerte en affirmant : 

« Les larmes de nos souverains ont le goût salé de la mer 

qu’ils ont ignorée »  

Et on pourrait ajouter, au XXIe siècle, de la terre qu’ils ont  

malmenée et de l’eau douce qu’ils ont gaspillée ! 

Le sens de ce programme est bien évidemment de nous inviter à ne 

pas ignorer l’atout considérable que constituent nos territoires d’outre-

mer du Pacifique. 

PROTEGE, est le nouveau programme du 11e FED régional pour 

les PTOM du Pacifique. C’est un programme ambitieux puisqu’il 

établit  un développement économique durable et résilient face au 

changement climatique global qui touche particulièrement et en 

premier lieu, les territoires insulaires du Pacifique.  À Pitcairn, à 

Wallis-et-Futuna, en Polynésie française et en Nouvelle-Calédonie, ce 

programme s’appuie sur la mise en place d’une gestion intégrée et 
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durable des ressources naturelles renouvelables ainsi que sur le 

renforcement de la protection et de la résilience des écosystèmes. 

PROTEGE, comme nous le savons, prend le relais du précèdent 

programme Initiative des Territoires du Pacifique Sud pour la Gestion 

Régionale de l’Environnement (projet INTEGRE). Cette évolution 

nécessaire confirme l’enjeu d’une collaboration active et de tous les 

instants entre nos territoires au profit d’une véritable coopération 

régionale sur des sujets d’avenir qui nous concernent tous.  

Cette volonté s’est financièrement traduite par une augmentation 

significative de l’enveloppe budgétaire qui est passée initialement de 

1,4 milliard de francs dans le cadre du 10ème FED régional à 4,2 

milliards de francs pour la période 2018-2022  dans le cadre du 

XIème FED régional. 

La gouvernance de ce programme est assurée par un comité de 

pilotage dont la toute première réunion se tient aujourd’hui à Nouméa 

sous la présidence de l’ordonnateur régional qu’est la Nouvelle-

Calédonie et votre présence en ce jour, confirme le dynamisme de nos 

quatre Territoires sur ce programme d’importance auquel je suis 

particulièrement sensible. 

PROTEGE est le fruit d’une phase de programmation initiée en 2015 

qui a permis d’identifier quatre secteurs d’intervention prioritaires 

que sont :  

- l’agriculture et la foresterie,  
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- la gestion de la pêche et de l’aquaculture 

 

- la gestion de l’eau,  

- et les espèces envahissantes.  

L’objectif de ce programme est bien de construire un développement 

durable et résilient des économies des PTOM face au fléau du 

changement climatique. Il consiste à s’appuyer sur la biodiversité et 

les ressources naturelles renouvelables au bénéfice des populations 

concernées qui orienteront les actions locales du programme et 

bénéficieront d'une gestion durable et renforcée de leurs ressources 

naturelles. Les actions proposées dans ce programme ont bien un 

objectif d’atténuation de la vulnérabilité face au changement 

climatique bénéficiant à l’ensemble des communautés, aux  

familles et plus particulièrement aux femmes.  

 

PROTÉGER est notre mot d’ordre ! 

Notre action, Chers Amis, doit amplifier la stratégie globale 

d’intervention grâce à une mutualisation de nos expériences et de nos 

savoir-faire. Nos compétences techniques sectorielles reconnues et les 

choix  prioritaires mobiliseront des porteurs de projets légitimes et 

compétents. 
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Il aura fallu plus de trois ans pour  appréhender les contours de 

PROTEGE et ces quatre années devant nous, vont nous permettre de 

le mettre en œuvre avec des actions conçues à l’échelle régionale et 

leurs déclinaisons à l’échelle territoriale.  

 

Voilà la dynamique qui nous porte. Elle commence 

immédiatement avec vos travaux auxquels je souhaite les plus 

grandes réussites ! 

 

Bon courage à tous ! 

 


